

РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ МОСКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ В КОНЦЕ XIX ВЕКА

Ипутатов Денис Юрьевич

аспирант Государственного образовательного учреждения
высшего образования Московской области
«Государственный социально-гуманитарный университет»

В статье рассматривается развитие основных отраслей промышленности Московской губернии с 1885 по 1895 год. На основании статистических сведений установлено количество фабрик, численность рабочих и объем производства по отдельным отраслям. На основе проанализированного материала выделены основные причины промышленных спадов и подъемов в рассматриваемый период.

В середине 80-х годов XIX века Московская губерния являлась одним из крупных промышленных центров Российской империи. По количеству фабрик, сумме производств и численности рабочих регион уступал только Москве и Санкт-Петербургу, Владимирской, Нижегородской, Херсонской, Харьковской, Саратовской и Лифляндской губерниям. В 1885 году на территории Московской губернии, без учета города Москвы, располагалось более 1 тысячи фабрик, которые подразделялись на двенадцать видов производств.

Самой крупной и прибыльной отраслью промышленности в Московской губернии являлась текстильная, включавшая в себя обработку хлопка, шерсти, шелка, льна и джута, а также смешанное производство. Московская губерния исторически занимала ведущие позиции в текстильной сфере. В старину на территории губернии располагались текстильные промыслы, которые со временем трансформировались в фабричное производство [2, с. 275]. На начало изучаемого периода в данной отрасли насчитывалось 718 фабрик с общей численностью более 452 тыс. работников и суммой производства более 93,8 млн рублей [4, с. 275]. Ведущую роль занимала обработка хлопка, о чем свидетельствуют статистические показатели: 370 фабрик, с суммой производств в 73,5 млн руб. и около 200 тыс. работников. Именно хлопчатобумажное производство являлось локомотивом промышленности Московской губернии. Большинство фабрик имело средние размеры с численностью рабочих от 100 до 500 человек.

Важное место в текстильной промышленности занимала обработка шерсти. При меньшем количестве фабрик – 68, данный вид производства демонстрировал высокие показатели по сумме производств – свыше 12 млн. руб. при количестве рабочих – около 16 тыс. человек. Здесь также преобладали средние по размеру фабрики с численностью рабочих от 100 до 500 че-

люлек.

Середина 1880-х годов отмечалась специалистами как в целом неблагоприятное время для российской промышленности. В частности, именно на эти годы приходится неурожай льна и шелка, который привел к сокращению численности фабрик. Другим негативным явлением, сказавшимся на текстильной промышленности Московской губернии, стало исполнение закона 1 октября 1885 года «О запрете ночных работ для женщин и детей до 17 летнего возраста». С вступлением в силу данного закона торговцы текстилем стали завышать стоимость товара в среднем на 12%, что отразилось на спросе населения на данный вид продукции. Еще одним негативным фактором в эти годы являлся кризис перепроизводства, характерный для российской экономики в целом [4, с. 11].

Второй по значению отраслью Московской губернии являлась металлообработка. В данном виде производств было сосредоточено 133 фабрики с суммой производств в 11,5 млн рублей, что являлось третьим показателем по губернии после обработки хлопка и шерсти. В данной отрасли было задействовано свыше 10,5 тыс. человек, которые работали преимущественно на мелких фабриках, размером менее 100 человек. Негативным фактором, повлиявшим на сбыт золотых изделий, стало повышение цен на сырье. Это обстоятельство привело к повышению спроса на золото низкой пробы, но не сильно отразилось на производстве по обработке металлов [4, с. 15]. С установлением в 1886 году пошлин на медь начался процесс постепенного сокращения производства, благодаря чему в последующие годы количество фабрик сократилось на 40%. Доминирующими стали мелкие по размеру фабрики, а не средние, как было ранее.

В течение последующих десяти лет промышленность Московской губернии прошла те же этапы, что и промышленность Российской империи в целом: от спада в 1885–1888 годах, до подъема в начале 1890-х годов [5, с. 326]. Данные процессы по-разному отразились на отдельных видах производства. В частности, можно выделить группу текстильных производств, в которых наметились тенденции к укрупнению фабрик. Данная тенденция затронула производства по обработке хлопка, шерсти, льна и джута, а так же бумажное и полиграфическое производства. Процесс укрупнения фабрик в отдельных видах производства начался в разные годы и имел свои отличные друг от друга причины. Например, в обработке шерсти он начался ранее других видов производств. Причиной тому послужил ряд факторов: кризис перепроизводства, безденежье населения из-за неурожая и позднее начало зимы, следствием чего стал плохой спрос на шерстяные товары [4, с. 11]. Все это привело к укрупнению фабрик.

Неудачные попытки укрупнения шелкоткацких иностранных производств происходили в Московской губернии в середине 1880-х годов [4, с. 12]. По этой причине шелкоткацкие фабрики стали единственным видом текстильного производства, который показал рост числа фабрик, суммы производств и численности рабочих за десять лет.

Хлопчатобумажное производство под давлением ряда факторов, начиная с 1887 года, демонстрировало тенденцию к укрупнению фабрик. Среди главных факторов – периодические кризисы перепроизводства и неурожайные годы. Кроме того, сказались повышение цен на хлопок в США. Это привело к повышению таможенных пошлин и росту цен на суконные товары в России. Еще одним обстоятельством было усиление конкуренции производств Привисляндского края, находившегося в более выгодных условиях из-за близости иностранных фабрик и расширенного района сбыта товаров [4, с. 14]. Указанные причины обусловили процесс укрупнения фабрик, продолжавшийся около десяти лет.

Другую группу составили производства, показавшие рост числа фабрик с 1885 по 1895 год. В нее вошли: обработка шелка, минеральных веществ, дерева, животных продуктов и производство пищевых продуктов. Наибольший прирост продемонстрировали шелкоткацкие предприятия, их численность возросла до 255 фабрик, что на 47% больше по сравнению с 1885 годом. Количество рабочих, задействованных в данном виде производства, также увеличилось с 6 тыс. человек до 9,8 тыс. человек, а сумма производств с 3,5 до 4,5 млн рублей.

Одновременно в указанное десятилетие появилось большое количество мелких фабрик с численностью рабочих до 100 человек.

Подводя итог, отметим, что на протяжении десяти лет с 1885 по 1895 год лидирующие позиции в Московской губернии занимала текстильная промышленность. Самые высокие показатели по количеству фабрик, сумме производств и количеству рабочих демонстрировало хлопчатобумажное производство. Вторую позицию занимали предприятия по обработке шерсти, демонстрировавшие высокие экономические показатели на протяжении всего указанного периода. Также к лидерам промышленного производства в Московской губернии можно отнести заводы по обработке металлов и минеральных веществ. Следующими по значению являлись предприятия по обработке дерева, льна и джута, бумажные и полиграфические. В смешанном производстве, которое было одним из лидеров промышленности Московской губернии в 1885 году, за десять лет произошел серьезный спад.

Рассмотренные виды производств можно разделить на три группы по схожим процессам. Обработка хлопка, шерсти, льна и джута, а также бумажное и полиграфическое производства прошли процесс укрупнения и технического переоснащения производств. Обработка шелка, дерева, минеральных веществ, животных продуктов и производство пищевых продуктов показывали уверенный рост на протяжении рассматриваемого периода. Обработка металлов и химическое производство за десять лет прошли этапы сокращения производства и его роста. Указанные процессы были следствием изменений как внутрироссийской, так и мировой конъюнктуры на сырье и спрос готовой продукции.

Список использованной литературы

1. Арсеньева, Е. В. Хлопчатобумажная промышленность Московской губернии 60-80 гг. XIX в. : автореферат дис. ... канд-та истор. наук / Е. В. Арсеньева. – М., 1974. – 20 с.
2. Ленин, В. И. Полное собрание сочинений : Т. 3. Развитие капитализма в России. – С. 299.
3. Мешалин, И. В. Текстильная промышленность крестьян Московской губернии в XVIII и первой половине XIX века / И. В. Мешалин. – Ленинград : Изд-во Акад. наук СССР, 1950. – 257 с.
4. Обзор Московской губернии ... [по годам]. – М. : Губ. тип., 1870–1915. – 1870–1899 гг. (является прилож. к Всеподданнейшему отчету Моск. губ.).
5. Туган-Барановский, М. И. Избранное. Русская фабрика в прошлом и настоящем: историческое развитие русской фабрики в XIX веке / М. И. Туган-Барановский. – М. : Наука, 1997. – 735 с. (Серия «Памятники экономической мысли»).